

# 塞浦路斯这面镜子能照出什么

□赵恩霆



日达成100亿欧元的救助协议,获得救助的前提是塞政府自行筹措58亿欧元的资金,同时建议向所有银行储户征收存款税的方式筹款。此消息一出,引起一片哗然,塞国内民众云集银行和自动取款机旁,掀起了一股挤兑风潮和抗议声浪。虽然征税议案又经过修改,但最终还是遭到塞国议会的否决。

塞浦路斯,一个位于东地中海的岛国,近来却在欧债危机的大背景下成为焦点。这个GDP只占欧元区0.2%的小国,因其银行业和经济陷入危机而不得不向欧元集团求援。其也成为继希腊、爱尔兰、葡萄牙和西班牙之后第五个申请救助的欧元区国家,却是第一个被强迫要求储户接受损失的国家。

欧元集团与塞浦路斯政府16

在塞浦路斯银行系统中,除了本国居民的存款之外,塞国银行还存有俄罗斯寡头的巨额资金,大约4万名居住在塞浦路斯的俄罗斯人及俄罗斯投资者和离岸公司,在塞浦路斯银行拥有150亿欧元的存款。一旦征收存款税成为现实,俄罗斯受到的影响可想而知。这也是存款税消息一出,俄方表示不满的缘由,同时也是塞方赴俄求援无果的原因。

实际上,在如何救助塞浦路斯问题上,欧盟内部也存在分歧。德国财长朔伊布勒就直言不支持欧元集团提出的向塞国银行储户征收存款税的建议,承担危机责任的应该是塞政府和欧盟及欧洲央行。此言一出即遭到欧洲央行董事会成员的否认。内部矛盾令外界对欧元区各国应对债务危机时的能力感到担忧。

早前,为应对债务危机蔓延,

欧盟启动了5000亿欧元的欧洲稳定机制,但从此对塞浦路斯银行业的救助方式上看,并未动用这一机制,由此可以明确,欧洲稳定机制不会用于救助成员国银行业系统,这对于同样存在银行业危机的西班牙等国来说恐怕是个坏消息。

塞浦路斯银行系统的崩溃,将导致目前国库空虚的政府也面临破产,进而这个岛国很可能因此退出欧元区。这不禁让人联想到此前深陷危机,也曾一度出现退出欧元区可能的希腊。

虽然欧元集团表示继续帮助塞浦路斯,但这种耐心也是有一定限度的:欧洲央行21日向塞浦路斯发出“最后通牒”,要求后者必须在本月25日前,按照救助协议要求筹集资金,否则可能取消对塞浦路斯的援助贷款。相比之前的希腊,塞浦路斯这一欧元区最小经济体并非不可放弃。

## 环球快讯

### 意大利送两军人回印度受审

据新华社3月22日电 印度外交部发言人阿克巴尔特22日说,两名涉嫌枪杀印度渔民的意大利军人已经启程前往印度首都新德里,接受审理。意大利政府22日证实,同意把两名士兵送至印度。按意方的说法,印度政府先前提供一份保证书,承诺尊重两人的“基本权利”。

### 叙清真寺爆炸已致43人死亡

据新华社大马士革3月21日电 叙利亚大马士革伊曼清真寺21日晚发生自杀式爆炸袭击,目前已造成43人死亡。爆炸发生时,清真寺内正在举行宗教活动,主持者是在伊斯兰世界广受尊重的宗教学者穆罕默德·萨阿德·拉马丹·布提。现年84岁的布提是一名逊尼派穆斯林宗教学者,曾为大马士革大学伊斯兰法教授。布提明确反对恐怖主义和激进的反对派,他生前最后一次举行大型演讲时曾动员叙利亚宗教界支持政府军反对“武装人员”。

### 韩国证实网络攻击 恶意代码源自本国

据新华社3月22日电 韩国通讯委员会22日宣布,国内主要电视台和金融机构先前遭遇的网络攻击的恶意代码来自韩国农业协同银行的内部电脑,而不是中国。调查人员说,农协银行一直使用私自设立的IP地址,与中国IP地址相同。网络分析人员先前在分析农协银行内部电脑时误把这家银行的IP地址当作来自中国的IP地址,因而判断出错。调查人员还没有查清网络攻击的幕后黑手。

### 相继深陷丑闻漩涡 韩两内阁高官请辞

据新华社3月22日电 韩国法务部副部长金学义21日请辞。在这之前,媒体爆料称,金学义牵涉接受建筑商的性贿赂。金学义上任不过6天。他否认接受性贿赂,但称自身名誉受到影响,无法再执行所受重任。

22日,因接连爆出与军火中间商有染和漏报持有缅甸能源开发商股权等丑闻,韩国国防部长官提名人金秉宽主动请辞。韩国总统朴槿惠当天晚些时候宣布国防部长官金秉宽留任,以避免民众在朝鲜半岛局势吃紧的背景下,因重要军事职能部门高层人事变动产生不安情绪。

## 域外声音

### 美经济学家约翰·朗斯基:

# 850亿自动减支没啥大不了

特约撰稿 纽约华尔街多媒体公司主持人 陈子淳

美国的850亿美元自动减支机制自动生效已有几周时间,先前沸沸扬扬的争论渐息,众多媒体甚至奥巴马总统本人的态度都转向了“自动减支影响有限”。笔者就此专访了美国三大评级机构之一的穆迪资本公司首席经济学家约翰·朗斯基先生,他同样认为自动减支“没啥大不了”。原因主要在于以下三点:



穆迪资本公司首席经济学家约翰·朗斯基

首先,850亿美元的政府支出对于美国的经济总量而言占比很轻。从经济增长的角度看,政府支出减少即意味着经济总量下降,美国政府的基础设施建设等方面可能会被拖累。据国会预算办公室测算,自动减支会进一步阻碍已经贫血的美国经济增长;受到该减支机制影响较大的五角大楼(一半削减落在国防支出头上)也叫苦不迭。

然而,除此之外其他各行各业都对这次自动减支持较为乐观的态度。对商界来说,这代表着政府不会再对他们增加新的税收。朗斯基认为,850亿美元的支出削减对于美国经济的拖累低于0.7%,并且美国经济并不会面对陷入衰退的潜在风险。

其次,美国民众对于政府的压力会迫使政府寻找新的办法来取代自动减支。当自动减支开始实施,基础设施建设和相关公

共服务多少会有所“缩水”,而民众的抱怨和抗议会使得民主、共和两党在短期内迅速达成协议。

美国三大评级机构之一的标准普尔公司称,美国的自动减支将是暂时的,在第二季度或许会被一系列的长期减支和增加税收的方案所取代。《华尔街日报》也指出,当务之急是确保政府在3月27日暂时性预算法案到期之后还能正常运转,两党应放下分歧,找到合理解决问题的办法。

第三,美联储的货币政策会抵消部分削减开支带来的负面

影响。在自动减支正式开始之后,美国道琼斯工业平均指数突破历史最高点,标普500指数距离历史最高点也仅有一步之遥,这都是因为美联储宽松的货币政策的刺激;而这种货币政策间接地减少自动减支对美国经济的直接伤害。

国际货币基金组织称,美国的自动减支机制会拖累美国及其主要贸易伙伴的2013年度经济展望。从目前来看,为弱化自动减支给美国经济带来的负面影响,美国民主、共和两党最终达成协议,制定新的替代机制的概率较大。

### 承担减支重头 五角大楼喊疼

“末日机制”、“疯狂立法”、“财政阉割”……这是五角大楼的首脑们描述“自动减支”的词汇。前国防部长帕内塔干脆称之为“愚蠢地砍肉”,他甚至还警告,自动减支会将美国转变为一个“二流国家”。国防部尽管表示震惊和愤怒,也不得不开始讨论具体如何落实几百亿美元的减支。

军方高官抱怨,他们去年宣布未来10年削减4850亿美元预算,已经为减支尽到了自己的努力。“9·11”事件之后的十多年来,美国的军费预算一直很慷慨,但过去几周可以看出,目前五角大楼的预算正在受到严格的审查。

随着伊拉克和阿富汗战争接近尾声,军方对新的削减支出的高调警告,被华盛顿斥为“夸大威胁”,普通民众则认为他们“危言耸听”。参联会联席会议主席邓普西去年曾宣称,“根据我个人38年来的军事经验判断,目前是我此生所见的最危险时刻”。

然而,与关于自动减支的警告一样,人们对这些可怕的预言充耳不闻,要么是因为这个国家已经厌倦了战争,要么是因为大部分美国人对今天的世界都没有如此悲观。

据英国《金融时报》中文网

**韩美整形美容医院**  
美丽成就梦想  
美丽热线: 0531-55589555  
网址: www.jnhmgj.com  
经七纬二东方大厦东邻

**济南肛肠医院**  
中国肛肠健康专业领跑者  
电话: 0531-82979999  
官网: www.jngcyy.com  
地址: 济南英雄山路87号

**济南消化病医院**  
齐鲁首家胃肠病专科医院  
电话: 0531-82058988  
官网: http://new.4006188787.com  
地址: 济南八一立交桥南三公里路西

**济南北大皮肤病医院**  
治疗皮肤病 找北大专家  
电话: 0531-8833 6666  
济南市解放路12号  
www.bdpfb120.com

**济南耳鼻咽喉医院**  
打造齐鲁耳鼻喉专业第一品牌  
健康咨询: 0531-83178888  
官网: www.jnebh.com  
院址: 济南英雄山路162-2号  
“七里山路”站东50米

**山东东方男科医院**  
专业男科 成就健康男人  
健康专线: 0531-82988882  
网址: www.sddfnc.com  
地址: 济南市英雄山路162号